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ΘΕΜΑ 1ο 
  

((αα)) ΢χεδιάςτε το ττυυππιικκόό  φφάάςςμμαα μιασ λυχνίασ παραγωγισ ακτίνων Χ που λειτουργεί ςε διαφορά 
δυναμικοφ V, εξθγϊντασ τισ φυςικζσ αρχζσ που είναι υπεφκυνεσ για τα χαρακτθριςτικά του. Σι κα 
ςυμβεί ςτο φάςμα εάν θ τάςθ λειτουργίασ αυξθκεί; 
 

((ββ)) Ποια θ ςθμαςία του κατευκυντιρα ςτθν απεικονιςτικι διαδικαςία μιασ γ-Camera; Πϊσ 
ορίηεται θ γγεεωωμμεεττρριικκιι  δδιιααππεερρααττόόττθθτταα του κατευκυντιρα; Σι κακορίηει το πάχοσ του; 
 

((γγ)) Τπολογίςτε τθν γεωμετρικι διαπερατότθτα για ιδανικό τετράγωνο κατευκυντιρα μολφβδου 
παραλλιλων κυκλικϊν οπϊν δδιιααμμζζττρροουυ  DD και διαχωριςτικισ απόςταςθσ (sseeppttuumm) SS==DD//22. Εάν οι 
κυκλικζσ οπζσ αντικαταςτακοφν με τετράγωνεσ πλευράσ D ενϊ το septum παραμείνει ςτακερό, 
εξετάςτε ττθθνν  μμεεττααββοολλιι τθσ διαπερατότθτασ του εν λόγω κατευκυντιρα. 
 

  
 

ΘΕΜΑ 2ο 
  

((αα))  Αποδϊςτε γραφικά τα διαγράμματα που παριςτοφν τθν μαγνθτικι αποκατάςταςθ ςτθν 
μαγνθτικι τομογραφία MRI δίνοντασ τθν απαραίτθτθ μακθματικι διατφπωςθ και κάνοντασ χριςθ 
των χαρακτθριςτικϊν χρόνων Σ1 και Σ2. 
 

((ββ))  Εξθγείςτε τι είναι θ καμπφλθ Bragg ειςάγοντασ τθν ζννοια τθσ γραμμικισ αναςχετικισ ιςχφοσ 
(stopping power) S(E) = –dE/dx. 
  

((γγ)) Φορτιςμζνο ςωματίδιο ειςζρχεται ςε ομογενζσ υλικό με αρχικι ενζργεια E0 και ςταματά 
ακριβϊσ ςτο 11//33  ττοουυ  ππάάχχοουυσσ του. Εάν θ γραμμικι αναςχετικι του ιςχφσ περιγράφεται ποςοτικά 
από τθ ςχζςθ 

S(E) = –dE/dx = 2E-1/2  ,  ([E]=MeV, [x]=cm) 
να ελζγξετε εάν ο δδιιππλλααςςιιααςςμμόόσσ  ττθθσσ  ααρρχχιικκιισσ  εεννζζρργγεειιαασσ επιτρζπει ςτο ςωμάτιο νναα  εεξξζζλλκκεειι του 
υλικοφ αυτοφ. 
 

((δδ))  Να αποδοκεί το αναμενόμενο  θμιτονόγραμμα (sinogram) 
ςε τομογραφία εκπομπισ για γωνίεσ 0ο < φ < 360ο του 
ομοιϊματοσ που απεικονίηεται ςτο διπλανό ςχιμα, εάν 
υποτεκεί πωσ οι ςκιαςμζνεσ περιοχζσ αποτελοφν ομοιόμορφθ 
κατανομι ραδιοφαρμάκου.   

  
 



 
ΘΕΜΑ 3ο 
 

((αα)) Λεπτι παράλλθλθ δζςμθ 106 φωτονίων προςπίπτει ςε απορροφθτι πάχουσ 5 cm. Αν οι 
μερικοί γραμμικοί ςυντελεςτζσ εξαςκζνθςθσ για δφο διαφορετικοφσ μθχανιςμοφσ 
αλλθλεπίδραςθσ είναι μ1 = 0,02 cm-1  και μ2 = 0,04 cm-1, πόςα φωτόνια κα εξζλκουν του 
απορροφθτι και πόςα κα αλλθλεπιδράςουν με κάκε ζνα από τουσ δφο μθχανιςμοφσ; 
 

((ββ)) ΢χεδιάςτε πρόχειρα, ςτουσ ίδιουσ άξονεσ (ςθμειϊνοντασ τυχόν χαρακτθριςτικά μεγζκθ), τισ 
καμπφλεσ % δόςθσ βάκουσ για δζςμεσ ακτίνων x 150 kVp και 12 MV, και θλεκτρονίων 12 MeV.  
Ποια δζςμθ κεωρείτε ότι είναι καταλλθλότερθ για τθν ακτινοκεραπεία δερματικισ, 
επιφανειακισ, και εν τω βάκει κακοικειασ;  
΢χολιάςτε το λόγο δόςθσ ςε οςτό προσ δόςθ ςτο νερό για τισ τρείσ δζςμεσ.  
(Δικαιολογιςτε εν ςυντομία τισ απαντιςεισ ςασ). 
 

 
 
 

ΘΕΜΑ 4ο 
 

Μονοενεργειακι δζςμθ φωτονίων προςπίπτει ςε ομοίωμα νεροφ πάχουσ 20 cm. 
 

((αα)) Εκτιμιςτε τον λόγο τθσ δόςθσ ςτο ομοίωμα για ενζργειεσ δζςμθσ Ε1=30 keV και Ε2=100 keV, 
αν οι δφο δζςμεσ ζχουν ίδια ειςερχόμενθ ζνταςθ ακτινοβολίασ (Ι01=Ι02=Ι0). 
 

((ββ)) Ποιοσ κα ζπρεπε να είναι ο λόγοσ των ειςερχόμενων εντάςεων (Ι01/Ι02) ϊςτε οι δζςμεσ του 
προθγοφμενου ερωτιματοσ να εμφανίηουν τθν ίδια ζνταςθ πρωτογενοφσ ακτινοβολίασ ςτθν 
ζξοδο από το ομοίωμα; 
 

((γγ)) Εκτιμιςτε εκ νζου τον λόγο τθσ δόςθσ ςτο ομοίωμα για ενζργειεσ δζςμθσ Ε1=30 keV και Ε2=100 
keV, αν οι δφο δζςμεσ ζχουν ίδια ζνταςθ πρωτογενοφσ ακτινοβολίασ ςτθν ζξοδο από το ομοίωμα. 
 

((δδ)) Βάςει των αποτελεςμάτων ςασ για τα ερωτιματα (α) και (γ), ποια ενζργεια δζςμθσ κεωρείτε 
ότι κα οδθγιςει ςε υψθλότερθ δόςθ κατά τθ διενζργεια μιασ ακτινοδιαγνωςτικισ εξζταςθσ; 
 

(Ε1=  30 keV: μ/ρ= 3.756 x 10-1
 cm2/g και μen/ρ= 1.557 x 10-1

 cm2/g) 
(E2=100 keV: μ/ρ= 1.707 x 10-1

 cm2/g και μen/ρ= 2.546 x 10-2
 cm2/g) 

 


